

圣经类：《蜕变更新：约翰福音》一花花



书名：蜕变更新：约翰福音

作者：威尔斯比

译者：郑名芝

出版社：中国基督教两会出版

出版年份：2010

这书是威尔斯比牧师“生命更新解经系列”的其中一本。这套书不仅是一套解经书，有以经解经的严谨性，对于经文的归纳总结也有一个独特的视角，方便我们作为参考书，在百忙中信手拈来，即可使用。它更是一套让我们能明白圣经真理，又能在生活中应用和实践的灵命塑造之书。

它有很强的阅读性，少了一般解经书可能有的晦涩，读起来饶有趣味。就像威尔斯比牧师对约翰福音的评价—约翰福音浅显得连小孩也能够明白，但也深奥得让学者和经验丰富的圣徒浸透在其中，这本书也尝试用这样深入浅出的方式来向读者阐述真理。所以，这是一本既适合作为查经、讲道的参考书，又适合普通信徒作为在圣经之外的辅助读物，以更深理解约翰福音。

在这本书里，威尔斯比牧师就像约翰一样，带领我们走进那个时代去认识基督。他也是从我们的灵命成长角度来解经，这从目录已经可见一斑。比如，书中将约翰福音总体分为两大部分：因他得生命（约1 - 12章）和更新改变（约13 - 21章）。下面的章节划分基本上与经文同步，而且标题的写作都表达了故事的核心，这一切都围绕在基督为我们所做所发生的角度上。

下面是个人阅读本书的一些感悟，以及对书中观点的一些提炼。

一、若不见证耶稣，就毫无意义

一个人、一本著作、一个见证、一篇道，若不能将耶稣显明出来，不能让人认识这位当受敬畏却满有慈爱的至高者，就没有意义。

而这本书和这本书所解释的约翰福音，就明明白白地告诉我们—耶稣是神，他的权柄和自始至终的作为都不可否定。耶稣坚定而不容置疑地宣告：自己是神的儿子，是神。同时，他也是人，就如希伯来书4: 15说“因我们的大祭司，并非不能体恤我们的软弱。他也曾凡事受过试探，与我们一样。”约翰福音所记载的耶稣，真实经历了所有的事，他的情感表达和我们一样。

二、爱是一种决定

对于基督徒来说，爱就是一种意志上的决定，是一种行动，而不单是一个概念，一个情感。书中提到，因为耶稣顺服父神，为我们死在十字架上，担当我们的罪，又从死里复活，这本身就是爱，是切实的行动，所以从主而来的爱注定也是一种决定，一种行动。

曾有人说，婚姻是一种决定，因为我决定了要爱她娶她，这听起来不那么华丽和浪漫，却是一种保障。所以，我们效法基督的爱，也注定我们需要去付之行动，需要去舍己，去安慰，去陪伴，去帮助，去饶恕。我们听到基督的命令就去行。

有时候我会听到有人说：你看那个人多属灵！原因是她聚会从来都在，讲起圣经、做起祷告也头头是道，平时在教会服侍看起来也很殷勤。可是，圣灵的工作该是让我们走出自己的舒适区，让基督来修剪、破碎我们；并走出教会，走到有需要的弟兄姊妹的生活中，也到那些不认识我们的属灵光环、却有机会让人认识耶稣的地方去行动，去爱。

三、转化而不是取代

威尔斯比牧师在书里很喜欢用转化的概念。基督有奇妙的转化能力，主的喜乐不是来自取代而是来自转化，他将失败转为成功。

在我看来，为何转化比取代更有力量，更能感觉到生命更新的真实呢？因为取代像是完全用一个新的取代旧的，那意味着旧的失去了它存在的意义，感觉过去可以被否定和忽略，而且像是一下子发生的。但是我们的真实生命经历却是基督重生了我们后，我们一直都在被改变；所有的过去也不是毫无意义，那是神做工的轨迹，是证明。所以，基督赐下转化的能力，我们可以在生命的经历中满怀信心地知道，他已经 在我们的难处和捆绑中动工。

四、信心是神所赐的

我们得救是本乎恩，也因着信，这不是出于自己，而是神所赐的。只是信心常常在风平浪静或者别人的事情上被我们挂在嘴边；当我们自己经历风浪，当现实看不到希望时，我们却常常感觉没有信心。那个时候或许我们已经忘记：信心也是神所赐的。

五、基督对门徒的爱让我动容

书里很特别地提到，即使门徒在面临基督被抓被钉的事上多么失败，主却仍说：“我因他们得荣耀。”即使是现在的我们看着历史事件，都会被基督的爱和权柄如此感动和震慑，更何况那些陪伴着他的门徒。他们一定比我们感受更深刻，所以他们当时的逃离是多么不厚道，多么羞耻。

不过，主这话不单是指着他们说的，也是指着每个跟随他的我们说的。我们如果回到那个时代，不见得比那些门徒坚强到哪里，但是当我们再次想起主说“我因他们得荣耀”，我们能像彼得被主看的那一眼的痛彻心扉和后来的被主回转，也足够感恩了。

再看，主在复活后对这些门徒显现都是那么温柔通情一对马利亚的悲痛，对10个受惊门徒的惧怕，对多马的怀疑……主耶稣靠近我们的需要，知道我们在他复活上所缺乏的一对马利亚的重点在爱，对门徒是盼望，对多马是信心。他是如此温柔地就近和帮助我们。

六、我们是在这个时代代替基督的

这是摘自威尔斯比牧师的话。啊，它看起来很重，但绝不是狂妄，因为基督要我们在这世上活出他的样式。这样的重担，我真是如此看待吗？可是主啊，这是事实，这是你的命令，但是靠我们这罪人怎么可能；唯有与你同行，由你来主宰。就像主耶稣说：你们赦免谁的罪，他的罪已经被赦免；你们留下谁的罪，他的罪便不被赦免。这不是说我们有赦罪的权柄，而是宣告，向信靠主、被主赦免的人宣告：他已被赦免。

所以，这书帮助我们重新发现约翰福音是如此美好，值得好好研读，基督的生命是如此具魅力和改变生命的力量。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。